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E dureros adese-ori sentimentul ce ne 
cuprinde în faţa luptelor politice din Ro
mânia, şi mărturisim, că nu totdeauna pu
tem să înţelegem amărîciunea şi lipsa de 
consideraţiune, cu care se combat parti
dele din România unele pe altele. De 
aceea nici nu prea luăm notiţă despre 
aceste lupte interne, care de sigur, că nu 
sünt decât nisce fase cu totul trecătoare 
în desfăşurarea statului român, evenimente 
mici, care se petrec în mod instantaneu 
şi foarte în curénd au să fie uitate.

Cu atât mai viuă ne este bucuria, 
când putem să le dăm cetitorilor noştri 
sciri bune dela fraţii noştri de preste Car- 
paţi şi bună e scirea, pe care am comu
nicat-o în numărul de ieri.

Ori-şi-cât de desbinaţi între dînşii, 
Românii se unesc atunci, când e vorba 
de a întări posiţiunea ţerii lor, şi oposi- 
ţiunea, care combate pe actualul guvern 
cu atâta înverşunare, votează alăturea cu 
partidul guvernamental, când acest gu
vern cere bani pentru completarea armării.

Căci — f a ţ ă  cu s t r ă i n ă t a t e a  
guvernul e ţeara, şi ţeara o combate acela, 
care combate guvernul.

Acesta e şi punctul de vedere, din 
care Românii din ţerile coroanei ungare 
privesc luptele politice din România. Pen
tru ei guvernul României este cel mai 
autorisat representant al statului român, 
şi cine îl combate pe el, se expune să 
producă în ei sentimentul, că este, dacă 
nu chiar un duşman al Românilor, lipsit 
de cuvenita iubire cătră poporul român.

în deosebi a c t u a l u l  guvern al Ro
mâniei însă se bucură de particulare sim
patii la Românii din ţerile coroanei un
gare.

Nu vom cerceta, dacă sünt ori nu 
întemeiate simpatiile aceste, ele însă sünt 
un resultat firesc al evenimentelor petre
cute în timpul celor din urmă două de
cenii.

Vor fi fără îndoeală multe şi felu
rite miseriile mici, de care sufăr fraţii 
noştri de preste Carpaţi; de aici însă, 
dela noi, nu se văd aceste miserii, dar’ 
se văd progresele mari ce s’au reálisát 
preste Carpaţi în timpul celor din urmă 
cinci-spre-ţece ani. De aceea, chiar mo
tivată fiind, asprimea, cu care oposiţiunea 
din România combate guvernul, produce 
aici la noi cea mai penibilă impresiune.

Ear ’aceasta mai ales acum, de când 
situaţiunea generală a intrat în o faşă de 
încordare excesivă.

Actualul guvern al României, fie si
lit de împregiurări, fie din bună inspira- 
ţiune, a sciut să conducă politica externă 
a statului român astfel, că Românii din 
monarchia austro-ungară pot să-’i fie sim
patici, fâră-ca să între în conflict cu da
toriile lor de Români şi cetăţeni ai ace- 
acestei monarchii. Timp de doi ani de 
ţile, de când a isbucnit crisa pe malul 
drept al Dunării, România a păstrat o 
atitudine calmă şi reservată, încât nu s’a 
angagiat cu nimeni şi cu nimeni nu s’a 
stricat. Ear’ în deosebi cu monarchia noa
stră guvernul român a întreţinut şi între
ţine cele mai bune relaţiuni, fără-ca se 
fi făcut causă comună în deosebi şi 
cu Maghiarii, singurii duşmani, pe care 
îi avem în această monarchie. Din con
tră, foarte adese-ori am avut ocasiune de 
la ne convinge, că deşi relaţiunile dintre 
guvernul nostru din Yiena şi România 
sünt cele mai bune, guvernul nostru din 
Budapesta nu se bucură de simpatiile cer
curilor oficiale din Bucuresci.

Astfel, vrând, nevrénd, actualul gu
vern al României a ţinut seamă şi de 
sentimentul public al Românilor din mo
narchia austro-ungară, pe când oposiţiunea 
se pune în conflict cu el, când combate 
pănă chiar şi actuala dinastie a Ro- 

) ̂ mâniei.
Foarte firesce dar’, s’a produs încetul 

cu încetul credinţa, că pe când guvernul 
României lucrează în unire cu monarchia 
noastră şi cu Germania, oposiţiunea din 
România sünt un fel dé agenţi ai Rusiei, 
care ar fi gata să facă în România ceea-ce 
răsturnătorii principelui Alexandru au făcut 
în Bulgaria şi alţi agenţi rusesci sünt gata 
să facă în Serbia.

Ori-şi-cât de absurdă, credinţa aceasta 
stfăbate în cercuri din (ţi în (ţi mai largi, 
fiindcă ea se propagă printre oameni, care 
nu cunosc din destul nici stările din Ro
mânia, nici pe oamenii, care se află în 
fruntea oposiţiunii din România, şi nu 
seiu, ce gravă insultă e pentru România 
de a presupune, că în mijlocul ei ar pută 
să aibă câtuşi de puţină trecere nisce 
oameni capabili de a servi interese ru
sesci şi în genere interese străine.

E vorba de Dimitrie Brătianu, care 
în ajunul răsboiului trecut stăruia, ca Ro
mânia să facă causă comună cu Turcii

contra Rusiei; e vorba de Lascar Catargiu, 
care în ajunul răsboiului trecut s’a retras 
dela guvern, fiindcă nu voia să iee asupra 
sa răspunderea unei cooperări cu Ruşii; 
e vorba de generalul Manu, care la Ni- 
copoli îndreptase tunurile asupra Ruşilor 
presumpţioşi; e vorba de T. Maiorescu, 
adevăratul iniţiator al politicei de alipire 
cătră Europa apuseană; e vorba de Petrea 
Carp, fostul ambasador la Viena al actua
lului guvern; e vorba de Mihail Cogăl- 
niceanu, care s’a unit totdeauna cu ori- 
şi-cine, când era vorba să servească causa 
ţerii sale: aceştia nu sünt oameni, care 
pot să lucreze după inspiraţiuni primite 
dela străini şi dela duşmani, ci oameni, 
care s’au unit şi se vor uni totdeauna, când 
e vorba de vre-un lucru bun, pe care nu
mai împreună pot să-’l facă; mai pre sus 
de toate însă ei nu sunt oameni accesibili 
pentru înrîurirea rusească.

piarele maghiare însă ne spun în fiesce- 
care (ţi, că în România este o luptă între 
amicii Maghiarilor şi aderenţii Rusiei, şi 
din ţi în (ţi se sporesc şi între Români 
oamenii dispuşi a crede această absurditate 
debitată de (ţiarele maghiare.

în România grupările de partid nu 
se fac din punctul de vedere al politicei 
externe, ci asupra cestiunilor de politică 
internă, care pe noi nu ne privesc.

Cât în deosebi pentru Maghiari, ei 
n’au în România amici. îi  detestă dl 
Mihail Cogălniceanu, care le-a fost odată 
amic, îi detestă dl T. Maiorescu, care nu 
le-a fost nici odată duşman, îi detestă dl
I. Brătianu, căruia din causa lor ’i-se 
creează atâtea greutăţi, şi suntem siguri, 
că nu mai puţin îi detestă şi dl Dimitrie 
Sturdza, care atât de nţult a stăruit şi în- 
zadar a stăruit, ca să pregătească o apro
piere între Români şi Maghiari. —  îi de
testă, dar’ nu îi uresc, căci nu putem să 
ne închipuim un om politic român cu 
vederi clare, care n’ar dori să va<ţă odată 
creată putinţa unei apropieri sincere şi 
durabile între Români şi Maghiari. —  
Vorba e numai, că înţelegerea nu este cu 
putinţă, câtă vreme oamenii politici ai 
Maghiarilor nu vor fi şi ei oameni cu ve
deri clare.

Votul dat de camera României în 
cestiunea creditului de 5 milioane trebue 
să producă în tot omul serios convinge
rea, că ori-şi-cât de adânci ar fi în Ro
mânia desbinările, aceste privesc numai 
cestiunile de politică internă, ear’ când e

vorba de posiţiunea ţerii faţă cu străină
tatea, Românii sânt uniţi cu toţii şi ori- 
şi-cine s’ar afla în fruntea guvernului este 
spriginit de toate partidele.

Dar’ ilusiuni prea mari tot să nu ne 
facem.

Creditul de 5 milioane s’a votat cu 
unanimitate, fiindcă toate partidele sânt 
de acord, că ţeara în faţa actualei situa- 
ţiuni trebue să fie bine înarmată. Nu stă 
însă nicăiri scris, contra cui au să fie des
cărcate armele aceste.

Aceasta atîrnă dela o mulţime de 
împregiurări, —  si să nu uităm, că ra- 
portatorul a fost dl Mihail Cogălniceanu.

Un singur lucru e sigur: că ele se 
vor descărca contra duşmanilor statului 
român şi că România toată are să fie 
unită contra acestor duşmani.

Să sperăm, ceea-ce deocamdată nu se 
poate sei, că duşmanii aceştia vor fi tot
odată şi ai noştri.

Revistă politică.
S i b i i n ,  24 Ianuarie st. v

Pre când preocupaţiunea generală a 
lumii întregi este concentrată asupra te
merii, că cu toate opintirile factorilor ho- 
tărîtori, nu va fi cu putinţă a susţină pacea 
şi în scurtă vreme dintr’o parte sau din- 
tr’alta teatrul european va fi cercat de eve
nimente răsboinice — confraţii noştri Ma
ghiari nu au altă preocupaţiune mai mare, 
decât de a se certa şi a se duela pentru 
daraverile încurcate ale operei din Buda
pesta.

Pretutindenea pregătiri şi furnisări mi
litare, la toate bursele situaţiunea cu te
merile ce inspiră a avut efectul cel mai 
deprimător, chiar în cercurile cetăţenilor 
pacinici a străbătut temerea, că evenimente 
serioase vor bântui lumea şi vor întrerumpe 
activitatea pacinică a popoarelor! Maie
statea Sa Monarchul nostru s’a vătţut în
demnat a declara cu ocasiunea partici
pării Sale la balul industriaşilor din Viena, 
că sgomotul este mai mare ca reali
tatea, că întregirile şi augmentările din 
armata noastră sânt a se explica numai 
din causa întrelăsărilor din anii trecuţi, 
care întrelăsări s’au întâmplat din mo
tive economice, ear’ acum, când toate 
statele au făcut progrese mari în organi- 
sarea puterii lor de apărare, nici noi nu 
mai putem rămână înapoi. Este semnifi
cativ, că chiar Monarchul s’a văiţut în
demnat a face aceste declaraţii în cercurile, 
în cari le-a făcut.

Cu toate aceste liniştirea spiritelor 
nu a resultat nici din prea înaltele cuvinte. 
Probabilitatea nu a dispărut încă, că răs-

Foiţa „Tribunei“
De de-supt şi de-asupra.
Un Angleuş, acolo ’n ţeară,

Trăia ’n chirie şi trăia 
Destul de cu prisosuri, dară 
Podagra ’n veci îl năcăjia.
Ci doftorul, cap larg şi mare,
’I-a spus, că leacul stă ’n mişcare.

„Aşa voiu face dar’, anume 
Tot, tot cum doftorul ’mi-a <ţis!
Dar’ ce? Sé ies eu şchiop la lume, 
Să fiu privirilor de rîs ?
Ba nu! Mai bine o să fie,
Sé merg, sé fac vânătorie!

„Dar’ pot véna eu şi prin casă! 
Voiu pune pomi şi voiu forma 
Prin casa mea pădure deasă;
Şi câni apoi voiu cumpăra 
Şi iepuri: asta-i mai cu modru,
De-a face vânătoare 'n codru!“

El face dar’. Şi prin chilie 
Sădesce pomi, cumpără câni,
Apoi cu multă bucurie 
Vânează aţi, vânează mâni 
Şi face sgomot ca la moară;
Căpăii latră de s’omoară.

Dar’ în etagiu ţinea chirie 
Un filosof, cap învăţat,
Cui britica vânătorie
Mult greu şi pacoste ’i-a dat.
Deci într’o ţ i  la Brit el pleacă,
Şi-’l roagă frumuşel, să tacă.

„Ei! Ce grăesci?“ îi ţice ’n grabă 
Anglezul meu „casa-i a mea 
Şi nimeni n’are nici o treabă,
Să-’mi dea porunci, cât stau în e a !
Nu i nici o lege să mă ’nculpe! —• 
Hei! hei! Mâne-am să prind o vulpe!“

Suride filosoful; tace 
Şi ese-apoi încetişor.
Anglezul a rămas în pace,
Precum a fost, tot vânător:

li sună casa ’n gură mare 
De trîmbiţe şi schiăunare.

Dar’ într’o ţ i ,  dintre podele 
De-asupra prinde-a da şiroiu,
De apă curg isvoare grele 
Şi rîuri mari, şi fac povoiu, 
încât în trei secunde Britül 
Stătea de-a moiu, precum stă chitul.

T4* El blastămă şi-’şi face cruce 
Şi 'njurâ tot cu ah! şi of!
Apoi el pleacă şi se duce 
Pe trepte, păn’ la filosof,
Să vadă, să cunoască modul,
Cum pacostea de-’i plouă podul.

Cel filosof stătea pe-o masă 
Cu-o unghiţă şi pescuia,
Un lac întreg era prin casă
Şi ’n lac pesci mulţi: el îi prindea
Şi-apoi, punându-’i la scutire,
De nou se da la pescuire.

„Hei, domnule, ’ţi-e posna dragă?“ 
Vorbesce Britül supărat.
„Prin casă-’mi curge Volga ’ntreagă 
Şi-abia de nu m’am înnecat!
Goddam! Voesci, domnule, doară 
Prin casa mea să mîi o moară?“ —

„Eu fac în casa mea, vecine,
Ce vreau! Aici e casa mea 
Şi tot ce fac, e făcut bine!
Tu n’ai să-’mi poruncesci în e a !
Chiar legea încă-’mi recunoasce! —
Hei, mâne-aduc în casă broasce!

Dar’ ca să nu mai scie satul,
Putem uşor a ne 'nvoi:
Tu lasă 'n pacoste vânatul,
Căci eu renunţ de-a pescui — “
„Să fie!“ Angleuşul sbiară;
Şi aşa vecinii se ’mpăcară.

( La ngbe i n . )  Oeprge Coşbuc.
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boiul va isbucni în curénd, nu se scie 
însă cu positivitate, din care parte. Ce e 
drept, principele de B i s m a r c k  a decla
rat când cu votarea memorabilă a septe- 
natului, că Germania nu va atăca pe 
Francia. Nu mai puţin adevărat este, că 
guvernul Franciéi îşi dă toată silinţa de 
a convinge pe Germani despre intenţiu- 
nile sale pacinice. Cu deosebire ambasado
rul francez la Berlin, dl H e r  b e t t e  nu 
cruţă tot felul de asigurări şi desluşiri, aşa 
încât se pare, că din această parte pacea 
este cu desăvîrşire asigurată.

Dar’ de altă parte stau în contradi- 
cere cu aceste fapte pregătirile răsboinice 
dela graniţa franceză dinspre Germania, 
precum şi cumpărările de cai ale agenţi
lor francezi prin diferite ţeri. Din acest 
motiv Germania a interdis exportarea cai
lor, asemenea şi Rusia, ear’ acuma, după- 
cum anunţă o telegramă din Yiena, şi în 
monarchia noastră se pregătesce şi se va 
publica astăzi, mâne un mandat de inter
zicere a exportului de cai.

De altă parte după-cum anunţă „N. 
Fr. Pr.“ şi în Germania există un cu
rent, care în contra cancelariei imperiale, 
este foarte poftitor de răsboiu. Acest 
curent se basează pe împregiurarea, că 
Germania în momentele de faţă cu pri
vire la organisarea şi armatura oştiri
lor sale este superioară Franciéi şi — de- 
oare-ce răsboiul între Francia şi Germa
nia mai curénd sau mai târdlu tot este 
inevitabil —  pentru Germania este mai 
avantagios a întră acuma în luptă.

Nu m ai p u ţ i n  s e r i o a s ă  e s t e  
şi r e i a ţ i  u n e a  între Austro-Ungaria şi 
Rusia. „Times“ din Londra a respândit 
scirea, că Austro-Ungaria şi Rusia au 
ajuns la o înţelegere cu privire la cestiu- 
nea bulgară. Referitor la aceste ’i-se te- 
legrafează din V i e n a  lui „Pester Lloyd“ 
că, dacă scirea aceasta este de înţeles aşa, 
că Austria şi Rusia ar fi făcut un aran- 
geament separat, apoi este cu desăvîrşire 
neadevărată. Este însă adevărat, că Au
stro-Ungaria a fost şi este gata de a ţină 
contul cuvenit de pretensiunile îndreptă
ţite ale Rusiei. Dacă aceasta este de ajuns 
pentru a evita conflictele, apoi aceste se 
vor evita, despre o pactare separată însă 
nu poate fi vorba.

Cu p r i v i r e  la s i t u a ţ i a  i n t e r n ă  
d i n  B u l g a r i a  se telegrafează din Yiena, 
că Poarta a încunOScinţat pe mandatarii 
străini, că dînsa a primit ca basă a ne- 
gociărilor proposiţiunile lui Z a n c o f  f, 
care sânt: Retragerea regenţei, recon
struirea ministerului şi disolvarea Sobra- 
niei. Poarta negociază în două părţi. De 
o parte cu representanţii puterilor, de alta 
cu Bulgarii. La rîndul seu Zancoff a de
clarat, că se învoiesce cu cedarea unui 
loc în regenţă şi două portfoliuri mini
steriale pentru partidul seu. S’au ivit însă 
greutăţi dintr’altă parte. Şi anume gu
vernul bulgar pretinde, ca cu celelalte 
arangiamente referitoare la Bulgaria să se 
recunoască şi u n i u n e a  r e a l ă  a B u l 
g a r i e i  cu R u m e l i a - o r i e n t a l â .  Cu 
un cuvânt cestiunea bulgară este încă de
parte de a fi limpe(jită şi poate da prilegiu 
la conflicte cât de serioase.

Semnificativ pentru situaţie este şi 
scirea sosită din Viena, că comisiunea mi
litară din consiliul imperial austriac a pri
mit nemodificat, şi respingând toate amen
damentele, p r o i e c t u 1 de l e g e  p e n t r u  
p e n s i u n e a  v i a g e r ă  a v ă d u v e l o r  şi  
o r f a n i l o r  r ă m a ş i  d u p ă  m i l i t a r i .  
Comisiunea a fost de părere, că a c e a s t ă  
l e g e  e s t e  n e c e s a r  sb a j u n g ă  cât  
ma i  c u r â n d  l a v a l o a r e .

Va să Zică din toate părţile simptoame 
rele, dar’ parlamentul nostru în faţa lor 
nu are alte griji mai mari, decât grijile 
baletului dela opera din Budapesta.

0 broşură a d-lui Dr. Polit.
Un corespondent al lui „Pester Lloyd“ 

schiţează după-cum urmează cuprinsul unei 
broşuri politice eşite de curând la N e o -  
p l a n t a  din peana cunoscutului condu
cător al Sârbilor naţionali, Dr. Mi h a i l  
P o l i t :

Cestiunea orientală, dice dl Dr. P o l i t ,  
reagează asupra stării interne a Ungariei, mai 
cu seamă asupra raportului cu naţionalităţile, 
faţă cu care neîncrederea scade sau cresce după 
diferitele fase, în care crisa orientală se află. în 
Ungaria se crede, că după-ce în Sérbia se ur

mează o politică austrofilâ, ear’ în Bulgaria există 
un puternic curent antirus, monarchia noastră 
ar ave mai multe şanse de reuşită cu politica 
sa orientală decât Rusia. Aceasta este numai o 
ilusiune. Simpatiile popoarelor balcanice pentru 
Rusia sunt asigurate atât în Sofia, cât şi în 
Belgrad, ear’ cu curentul pretins antirus se face 
abus. Uusoriă este şi părerea în Ungaria cu 
privire la posiţiunea monarcbiei în Bosnia şi 
Herţegovina. Politicii maghiari s’au împăcat cu 
ocupaţiunea, fiindcă ei cred, că printr’însa s’ar fi 
câştigat o posiţie contra Rusiei. Meritele mo
narcbiei în administraţia provinciilor ocupate 
(abstrăgend dela cestiunea agrară), dl P o l i t  le 
recunoasce şi recomandă Şerbilor aflători acolo 
se fie cu recunoscinţă cătră binefacerile primite 
dela noua administraţie, sé se folosească de bine
facerile ei şi sé nu se expună fără causă neîn
crederii. Soartea Bosniei şi a Herţegovinei nu 
o vor decide Serbii, autorul nu crede însă, că 
Rusia se va învoi cu anexiunea acestora, căci 
cestiunea sârbească pe Peninsula-Balcanică este 
totodată şi cestiune rusească, cestiunea puterii 
Rusiei la Bos f or .

Trecând la Ungaria, dl Polit <hce> că ne
încrederea faţă cu naţionalităţile, cu deosebire 
faţă cu Sârbii din Ungaria, este nebasată, căci 
aceştia nu au nici o influenţă, nu pot ajuta şi 
nu pot strica puterii rusesci în cestiunea orien
tală.

Nu li-se poate face naţionalităţilor, şi mai 
ales Sârbilor imputarea, că nu au cercat să se 
înţeleagă cu rasa domnitoare. După diploma 
din Octomvrie aceştia au dat Maghiarilor mâna 
ca fraţii şi au uitat toate. Nici Sârbii nici Cro
aţii nu au trimis ablegaţi la „Reichsrath“-ul lui 
Schmerling, deşi -atunci uşor s’ar fi putut face 
începutul unui federalism slav. Dacă Sârbii şi 
Croaţii ar fi cedat, Schmerling ar fi putut face 
proba cu alegerile directe pentru „Reichsrath“ 
şi sigur ar fi isbutit, cel puţin în cercurile ne
maghiare. Ţinuta Sârbilor şi a Croaţilor le-au ză
dărnicit aceste.

După transacţia din 1867 toate raporturile 
naţionalităţilor s’au schimbat din temelii. Prima 
transaeţie în C r o a ţ i a  la anul 1868 a fost po
sibilă printr’o lege electorală octroată. După 
transacţia cu Croaţia au venit mijloacele de re
presiune faţă cu naţionalităţile, cu „Matica“ slo
vacă, gimnasiile slovace, cu fondul „Tökölyan“ 
sârbesc etc. Din toate aceste s’a putut vedé, 
că cestiunea naţionalităţilor din Ungaria a devenit 
o cestiune de putere pentru rasa dominantă. 
Şi până astădi a rămas o cestiune de putere, şi 
în aceasta zace caracterul periculos al ei faţă cu 
crisa orientală.

După aceste tractează cestiunea bisericii 
serbesci din Ungaria. Rice că ar fi bine, ca 
autonomia acestei biserici să se acomodeze ca
racterului episcopal al bisericii orientale, dar’ 
tocmai după spiritul bisericii orientale, partici
parea elementelor mirene la administraţia bise
ricii este justificată şi de aceea ierarchia sârbea
scă nu ar trebui să perboresceze această par
ticipare. Alegerea patriarchului este un drept 
botărît al poporului şi exerceat de 200 ani 
fără discusie. Fiind însă, că oficiul de patriarch 
sârbesc este important pentru stat, guvernului 
nu-’i poate fi egal, cine este patriarch sârbesc 
şi de aceea este legitim, ca acesta să se aleagă 
cu concursul guvernului. A se înţelege însă cu 
actualul guvern, a fost imposibil, de vreme-ce 
acesta nu a voit un patriarch, ci mai mult un 
fel de samsar la Carloveţ. Prin d e n u m i r e a  
patriarchului conflictul cu congresul sârbesc a 
devenit permanent.

Ce se ţine de partidele Şerbilor din Un
garia, dl Polit ne spune, că partidul naţional 
sârbesc 20 de ani de-a rîndul a fost unit şi a 
avut pe „Zastava“ de organ al seu. Prin aşa 
numitul p r o g r a m  d e l a  C h i c h i n d a  de acum 
trei ani s’a făcut o spărtură în partidul naţional 
sârbesc, însă numai pe scurtă vreme. Astădi 
programul dela Chichinda nu mai există. El a 
fost desavuat atât de guvern, cât şi de popor. 
De popor, pantru-că acel program promitea prea 
puţin, de guvern, pentru-că guvernul preste tot 
nu voesce să scie despre nici un program naţio
nal. între Sârbi s’a născut alt partid foarte activ, 
partidul „Democraţilor-sociali,“ cari au pus mâna 
şi pe „Zastava“. Vechiul partid naţional sâr
besc a fondat diarul „Branic“ şi acest partid 
are maioritatea în congresul sârbesc.

în sfîrşit dl Polit vorbesce earăşi despre 
cestiunea orientală. După părerea lui, cu cât 
crisa orientală ţine mai mult, cu atât succesul 
Rusiei este mai sigur. Puterea Rusiei în Asia 
centrală* s’a sporit foarte tare.

Preste câteva decenii ea va fi disciplinat 
popoarele de acolo şi apoi va fi lucru uşor a 
inunda Orientul Europei după prima luptă câ
ştigată. Despre raportul Rusiei şi monarchia 
noastră fjicc, că Rusia nu are nici un interes de 
a ataca existenţa Austro-Ungariei, pre când Ger

mania are un interes naţional, căci în Au s t r o -  
U n g a r i a  locuesc 10 milioane de Germani. Dr. 
Polit înţelege agitaţia febrilă, ce există în Un
garia din causa întâmplărilor de pe Peninsula- 
Balcanică. Dacă relaţiunile dintre Maghiari şi 
naţionalităţi nu ar fi atât de rele, crisa orientală 
pentru Ungaria nu ar ave importanţa cea mare, 
pe care în adevăr o are. Cu toate aceste Un
garia poate fi scăpată de consecuenţele încurcă
turii orientale, dacă Mrghiarii vor ave resigna- 
ţiunea de a se împăca cu naţionalităţile.

N a ţ i o n a l i t ă ţ i l e  voe s c  i n t e g r i t a t e a  
U n g a r i e i ,  d a r ’ ca  şi s f â n t u l  S t e f a n  nu  
v o e s c  u n  „regnum unius linguae

Prescripţii pentru gloate.
Numărul de mâne al lui „Rendeleti Közlöny “ 

va publica instrucţiunile privitoare la gloate. 
Aceste instrucţiuni vor apără şi în fdrmă de 
carte sub titlul „Prescripţii privitoare la gloatele 
din terile coroanei ungare “, şi se vor trimite tu
turor auctorităţilor din Ungaria. Instrucţiunea 
aceasta conţine legea asupra gloatelor precum şi 
următoarea observaţie : „Aceste prescripţii conţin, 
în executarea articolului de lege XX din 1886 
privitor la gloate, disposiţiuni pentru organisarea 
gloatelor în timp de pace, şi pentru organisarea 
lor în timp de răsboiu. Ele se refer de aceea 
mai ales la activitatea autorităţilor pentru gloate 
în timp de pace precum şi în cas de răsboiu. 
Prescripţiile special militare, mai departe pre
scripţiile militare-administrative şi economice-ad- 
ministrative pentru persoanele gloatelor şi pentru 
manuarea serviciului de tot soiul la diferitele de
taşamente şi corpuri de gloate în timp de răs
boiu, se vor publica mai târdiu. La organisarea 
gloatelor e de a se observa, că fie-care din di
feritele elemente din care se compun gloatele 
să fie întrebuinţate după cualificaţia lor, căci 
numai astfel se poate aştepta un resultat oareşi
care pre lungă cruţarea cuvenită a ţerii şi a po- 
poraţiunii.

P r e s c r i p ţ i a  c u p r i n d e  237 p u n c t e ,  
şi se s u b î m p a r t e  în u r m ă t o a r e l e  28 
de p u n c t e .

Capitlul I : îngrijire asupra gloatelor în timp 
de pace. §. 1. Cercurile şi autorităţile gloatelor 
a) ministrul de bonvedi, b) comandele de di
strict ale honvecjilor, c) comandele de cerc ale hon- 
vedilor, d) autorităţile pentru jurisdicţiune, e) 
cercurile de asentare şi oficiile politice etc. §. 2. 
Specificaţiunea listelor pentru gloate, a acelor per
soane, care cu 1 Ianuarie 1887 sünt obligate la 
gloate. Trecerea celor obligaţi la gloate în lista 
pentru gloate referitor la anii premergători anului 
1887. Continuarea listelor pentru gloate în anii 
următori. §. 3. Ţinerea în evidenţă a celor obli
gaţi la gloate. §. 4. întrebuinţarea elementelor de 
gloate pentru diferitele probleme ale gloatelor. 
Grupa A. Formarea corpurilor armate de gloate: 
a) batalioane de infanterie, b) detaşamente dă 
husari, c) grupa care ese din armele speciale ale 
armatei comune. B. Pentru întregirea armatei 
comune (marinei) şi a honvedimei din gloate. C. 
Pentru alte scopuri de serviciu în timp de răs
boiu. Facerea de prenotaţiuni pentru destinaţiuni 
speciale. §. 5. îngrijiri pentru întregirea materia
lului de ofiţeri şi sub-ofiţeri la gloate (medici şi 
funcţionari de gloate). §. 6. Dispensaţiuni. §. 7. 
îngrijiri privitoare la armatura, îmbrăcămintea şi 
echipamentul gloatelor. Capitlul II. Ridicarea, 
convocarea, formarea şi demiterea gloatelor. §. 8. 
Ridicarea gloatelor. §. 9. Numirea ofiţerilor de 
gloate (medici, funcţionari etc.). §. 10. Convocarea 
şi presentarea celor obligaţi la gloate. §. 11. In
trarea voluntară la gloate. §. 12. Inspectarea, 
clasificarea şi presentarea celor obligaţi la gloate 
după cualificarea lor. Presentarea bărbaţilor obli
gaţi la gloate după cualificarea lor. Presentarea 
bărbaţitor obligaţi la gloate. Clasificarea ofiţerilor 
obligaţi la gloate, cari sunt pensionaţi sau con
cediaţi. §. 13. Formarea corpurilor armate de 
gloate (grupul A): a) stabilirea cadrului, b) for
marea detaşamentelor. § 14. întregirea armatei 
comune (marinei) şi a honvedilor prin persoane 
obligate la gloate (grupa B). §. 15. Persoane ob
ligate la gloate, care sânt de a se folosi spre 
alte prestaţiuni de serviciu (grupa G) §. 16. Pri
mirea persoanelor obligate la gloate în întreţi
nerea erarului. înmulţirea numărului a celor 
obligaţi la gloate şi deja împărţiţi. §. 17. Exer
ciţii militare ale corpurilor de gloate. §. 18. Amî- 
narea şi întreruperea scurtă a serviciului gloatelor 
active. (Concediare.) §. 19. întregirea materialului 
de ofiţeri şi sub-ofiţeri la gloate. §. 20. Desfiin
ţarea corpurilor şi a detaşamentelor de gloate. 
Demiterea gloatelor. §. 21. Documentarea servi
ciului la gloate. §. 22. Numărarea timpului de ser
viciu a celor de 19 ani. §. 23. Remuneraţiuni. 
§. 24. Raporturi de rang şi de comandă. §. 25. 
Jurisdicţiunea şi afaceri disciplinare. §. 26. Cei 
obligaţi la gloate din cercul de asentare oraşul şi 
cercul F i u me .  §. 27. Obligaţii la gloate, cari au

eşit din m arină. §. 2 8 . Folosirea la gloate a gen- 
darmeriei, a pazei financiare şi a personalului din 
forestierele statului.

In următoarele reproducem §. 2 al pres
cripţiei pentru gloate, ca fiind mai însemnat.

Listele pentru gloate se împart în două 
puncte şi anume: a) c a r i  au  p r i m i t  i n s t r u c 
ţ i a  şi b) c a r i  nu a u  p r i m i t  i n s t r u c ţ i a .  
Pentru diferitele clase de etate sânt de a se 
purta la comandele de cerc câte o listă deosebită, 
aşadară 24 de liste pentru gloate. Aceste liste 
sânt de a se redigia în două exemplare egale şi 
pentru ţinerea corectă în evidenţă sânt de a se 
forma 24 pachete ordinate după clasele de etate 
şi după comune.

C ea  d i n t â i u  c o n s c r i p ţ i e  e a p e r 
s o a n e l o r  o b l i g a t e  la g l o a t e  cu 1 I a 
n u a r i e  1887. Pentru formarea listelor (Rollen) 
pentru gloate, se vor lua în listele de conscripţie 
pentru gloate, de cătră autorităţile pentru evi
denţa gloatelor, toţi aceia, cari s’au născut în 
anii 1850—1864 (în vârstă de (23—37) ani, cari 
nu au aparţinut nici reservei de întregire nici 
honveZimei, nici că sânt prenotaţi ca persoane 
militare absente, mai departe toţi aceia, cari au 
fost demişi după terminarea serviciului din ar
mata comună (marină) pănă la anul 1886, adecă 
pană la împlinirea vârstei de 42 ani. Aceste liste 
sânt de a se forma pentru fiecare comună deo
sebit, pot însă să fie induse mai multe clase de 
etate pe o coală. Prescripţia persoanelor instruite 
în lista A  pentru gloate se face cu folosinţa cărţii 
fundamentale, care este a se preda, de cătră corpul 
de armată unde a servit individul, respectivelor 
comande de cerc pentru gloate. Prescripţia per
soanelor, ce nu au fost instruate se face pe basa 
listelor de asentare şi anume, toţi acei indivizi 
ai unei şi aceleaşi clase de etate, cari nu au fost 
asentaţi, vin induşi în lista de conscripţie pentru 
gloate B. în  aceste liste sânt de a se induce şi 
acele persoane, cari înainte de a întră în vi
goare articolii de lege LX şi X L I: 1868, s’au 
rescumpărat dela serviciul militar, această îm- 
pregiurare este însă de a se induce în rubrica 
„însămnări“.

Prescripţiei pentru gloate s’au mai adaus 
următoarele aduse: 1. Prospect asupra împăr
ţirii teritoriale a gloatelor. 2. Lista pentru gloate 
A  (cei instruiţi). 3. Lista pentru gloate B  (cei 
neinstruiţi). 4. Lista de conscripţie pentru gloate 
A  (cei instruiţi). 5. Lista de conscripţie pentru 
gloate B  (cei neinstruiţi). 6. Sumarul gloatelor.
7. Tabela I despre durata obligaţiunii la gloate 
6 «. Tabela II despre clasele de etate obliga
toare la gloate din anii 1887 pană inclusive 
1896. 7 a. înţelegere. 8. ' Arătarea statului a 
trupelor şi a detaşamentelor de gloate. 9. Certificat 
de dispensaţie. 10. Consemnarea numelui acelor 
persoane, care la cas de convocare sânt propuşi 
ca să fie dispensaţi de serviciu. 11. Arătare 
despre echipamentul şi îmbrăcămintea trupelor şi 
detaşamentelor de gloate. 12. Publicaţiune despre 
ridicarea gloatelor. 13. Legitimaţiune. 14. Publi- 
caţiune despre convocarea gloatelor. 15. Cartă 
de convocare. 16. Lista de presentare a glota- 
şilor. 17. Consignaţiune nominală. 18. Jurământul 
pentru gloate. 19. Cetificat de concediu. 20. 
Cetificat despre serviciul terminat la gloate.

Din aduse se poate vedé, că o c o m p a 
n i e  de i n f a n t e r i e  de g l o a t e  precum şi o 
c o m p a n i e  de î n t r e g i r e  de g l o a t e  vor ave 
statul urmátör: 1 căpitan, 4 ofiţeri subalterni, 1 
sergent major, 4 sergenţi (Zugsführer), 12 cor
porali, 18 brigadiri (Gefreiter) şi 180 glotaşi; 
apoi fără arm ă: 1 sub-ofiţer comtabil, 2 tamburi, 
2 hornisti, 4 pioneri, 3 purtători de răniţi şi 5 
servitori pentru ofiţeri, cu totul 237 de oameni. 
Statul unei companii de întregire se poate în
mulţi după împregiurări pănă la 350 oameni; 
în caşul acesta se vor pune pentru câte 10 
glotaşi supra-compleţi 1 brigader (Gefreiter), pen
tru 20 1 corporal, pentru 50 un sergent (Zugs
führer) şi pentru 100 de glotaşi supracompleţi, 
1 sub-locotenent, 1 servitor de ofiţer, 1 sergent 
major, 1 tambur şi 1 hornist preste statul 
normat.

T e x t u l  p u b l i c a ţ i u n i i  p e n t r u  r i d i 
c a r e a  g l o a t e l o r  s u n ă  a s t f e l :

La ordinul Maiestăţii Sale ces. reg. apo
stolice se convoacă . . . .  chemare a gloatelor în
teritorul............ în  urma aceasta au de a se pre
găti toţi acei obligaţi la gloate, cari aparţin che
mării numite, anume cei dela 19 ani pănă la . . . 
ani, aşa încât 24 oare după publicarea convo
cării să se poată presenta pentru serviciu la 
gloate. Din momentul când s’a publicat ridicarea 
gloatelor, glotaşii ce se ţin de ântâia chemare în
cepând dela anul 19 pănă inclusive 37 nu  se 
p o t d e p ă r t a  de c o m u n a  unde  se af l ă  f ă r ă  
c o n c e d i u l  p r i m a r u l u i ,  singura excepţie fac 
aceia, cari pot dovedi prin un certificat de dis
pensaţie, că sânt de tot sau în parte dispensaţi 
de obligamentul de a servi la gloate. Acei indi- 
viZi obligaţi la gloate aparţinători ridicării con-
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vocate, cari fara de a fi stabiliţi în comuna aceasta, 
se află pe timpul convocării în această comună, 
au de a se presenta la primarul comunei acesteia. 
Se amintesce cu ocasiunea aceasta, că în înţe
lesul articolului de lege XX. §. 6 din anul 1886, 
persoanele obligate la gloate sünt din momentul 
în care sunt convocaţi la serviciu supuşi prescip- 
ţiilor şi pedepsei disciplinare.

P u b l i c a ţ i u n e a  p e n t r u  c o n v o c a r e a  
g l o a t e l o r  s ’a s t i p u l a t  a s t f e l :

Cei obligaţi la gloate, deja consignaţi a che
mării . . . 4 , şi anume . . . . , . , . . . . , se
convoacă prin aceasta la serviciu activ.

De aceea, toţi aceia obligaţi la gloate apar
ţinători clasei de etate amintite, cari se ţin în 
evidenţa reservei de întregire au de a se pre
senta comandei cercului de evidenţă ces. reg. 
din . . . .  toţi ceialalţi au de a se presenta la ba
talionul de honvedi reg. ung. ca comandă a cer
cului de gloate din . . . .  în decurs de 24 de oare 
după publicarea acestei convocări.

De acest obligământ numai aeele persoane 
sünt dispensate, cari sünt dispensate dela servi
ciu la gloate prin certificat de dispensaţie de tot 
sau numai în parte. După-ce prin aceasta s’a 
convocat sus numita parte a gloatelor, aparţin 
dela publicarea acestei convocări toate persoa
nele convocate prescripţiilor şi pedeapselor dis
ciplinare militare.

F o r m u l a  de j u r ă m â n t  p e n t r u  
g l o a t e  e u r m ă t o a r e a :  Jurăm într’un Ddeu 
atotputernicul un jurământ sărbătoresc, că vom 
păstra credinţă şi supunere Maiestăţii Sale sere- 
nissimului principe şi domn F r a n c i s c  I o s i f  
ântâiul din mila lui D-deu împăratul Austriei, 
regele Boemiei etc. etc. şi rege apostolic al Un
gariei, precum şi legilor sancţionate ale patriei 
noastre. Jurăm, că vom asculta de Maiestatea Sa, 
de beliducii Maiestăţii Sale precum şi de toţi 
superiorii noştri, îi vom onora şi apăra, le vom împlini 
toate ordinile şi poruncile lor, vom lupta cu vi
tejie în contra ori-şi-cărui duşman, ori-şi-cine va 
fi, pe apă şi pe uscat, noaptea şi d.ma în bătăi, 
asalturi, combateri şi întreprinderi de tot soiul, 
cu un cuvent în ori-ce loc, în ori-ce timp, nu 
vom părăsi în nici un cas trupele, steagurile şi 
tunurile noastre, nu ne vom lăsa în înţelegere 
cu duşmanul, ci ne vom purta totdeauna aşa pre
cum se cuvine unor bravi glotaşi şi ostaşi, şi aşa vom 
trăi şi vom muri cu onoare. Aşa să ne ajute 
Dumnezeu. Amin.

în sfîrşit mai amintim, că uniforma gloate
lor e identică cu cea a honvezilor, numai cât 
ofiţerii gloatelor şi glotaşii vor purta nasturi a l b i  
pentru a se deosebi de honvecjl.

Adunarea oposiţiunii moderate din 
Bănat.

Cetim în „Luminătorul“ dela 2 Fe
bruarie n .:

Este adevărat, că aproape toate puterile eu
ropene se înarmează din tălpi pănă în crescet, 
pentru-ca să susţină pacea europeană, însă răs- 
boiui n’a erupt astă<ji încă nicăiri. Ear’ anumit 
în ţeara noastră, precum ne-a arătat şi desba- 
terea generală a budgetului, lipsa şi sărăcia se 
vede din mii de găuri de pe haina statului, cât 
şi de pe restul ţoalelor din spatele singuraticilor 
cetăţeni. Nu ne puteam dar’ curând da seamă 
de unde şi pănă unde are reduta şi întreg ho
telul „Principele de coroană“ din Timişoara în 
Ziua de 30 Ianuarie o aşa viaţă sgomotoasă şi 
răsboioasă, încât ’ţi-se părea, că Muscalii sau 
Curcanii au ajuns deja cel puţin pănă la Mehala 
învecinată. Doamne feresce!

Ci am sciricit şi am înţeles, că în noaptea 
din 29 Ianuarie în acel hotel s’a ţinut balul co- 
mitatens, la care vestitul „csárdás“, s’a jucat 
numai o oară şi jumătate în conţinu şi neîntre
rupt. Şi fiindcă multora şi aceea a fost prea 
puţin pentru a-’şi arăta patriotismul şi crescerea 
„culturală modernă“, au continuat pănă în 30 
Ianuarie la ameaZi, se pricepe după cunoscuta 
datină, descrisă de neuitaţii oaspeţi francezi de 
aZi-vară dela exposiţiune, aşa încât şi cel mai 
naiv trecător a trebuit să ghicească, că este în 
Ungaria. Gurile rele spun, că între acei patrioţi 
moderni au fost mai cu seamă de aceia, cari pe 
la ei acasă stau în strînsă legătură cu executorii.

Apoi tot în acea seară sosi şi descăleca în acel 
hotel contele Apponyi, capul şi conducătorul par
tidei oposiţiunii moderate din ţeară, pe care par- 
tisanii, aşteptându-’l, asemenea îl întimpinară cu 
ovaţiuni însufleţite, şi mai târZiu îl însoţiră la 
hotelul „Trimbiţaş“, unde se încinse o cină co
mună, cu toasturi şi cu — musica ţigănească.

în 30 Ianuarie apoi urmă banchetul ap- 
ponyist şi la 3 oare d. a. adunarea partidei ap- 
ponyiste tot în acelaşi hotel.

Eată dar’, de ce era „Principele de coroană“ 
sgomotos şi resboios, adecă alarmat în acele două 
Zile şi şi două nopţi.

*

în 30 Ianuarie la 3 oare d. m. sala cea 
mare a redutei orăşenesci, în care încap vre-o 
câteva sute de oameni, era plină îndesuită mai 
cu seamă de oaspeţi ţerani nemţi (Şvabi) din 
Bănat, deosebit din împregiurul Timişoarei, cari 
veniră cu trăsurile lor, pe picioare şi cu drumul 
de fer pre lfingă toate piedecile şi ameninţările 
domnilor şi domnişorilor de pe acasă. Asemenea 
pline îndesuite au fost şi spaţioasele galerii. Pu
tem Z'ce> că această adunare a oposiţiunii mo
derate din Bănat a fost foarte bine cercetată.

La propunerea preşedintelui partidei din 
Bănat, A. Pattyanszky, cunoscutul fost comite 
suprem al Caraş-Severinului, adunarea prin o de- 
putaţiune de cinci membri, invită pe contele 
Apponyi a se presenta în adunare. La sosirea 
sa în sală cu oaspeţii Cornel Ábrányi jun., de
putat dietal; Dr. Carol Grecsak, redactorul Za
rului „Budapester Tagblatt“ şi contele Zelinsky 
din Lipova, adunarea prorumpe în „éljen“-uri 
repeţite. Membrul din loc Steiner îl salută în 
numele adunării şi contele mulţumesce în pu
ţine cuvinte.

Pattyanszky într’o voluminoasă şi nimerită 
vorbire face o reprivire şi constată, că partida 
de trei ani încoace, de când a luat forma con
cretă, a crescut şi s’a întărit în Bănat, ceea-ce 
este meritul capului partidei şi cu aceasta de
clară deschisă adunarea generală a partidei.

Urmează raportul comitetului, din care se 
vede, că s’au constituit mai multe subcomitete; 
înse cu durere constată, că consemnarea alegă
torilor s’a trimis numai din unele locuri din 
cercul central al Timişoarei. Adunarea ia la cu- 
noscinţă raportul comitetului.

Luând apoi cuvântul redactorul Dr. Grecsak 
ţine o vorbire de motivare unguresce şi nem- 
ţesce şi cetesce un proiect de resoluţiune al par
tidei, în care se propune a nu candida de acum 
persoane pentru singuraticele cercuri, ci numai 
a pregăti toate cele de lipsă pentru candidare şi 
alegere. Adunarea primi în unanimitate pro
iectul de resoluţiune şi-’l ridică la valoare de 
conclus, ceea-ce enunţă şi preşedintele în numele 
adunării.

Acuma se ridică contele Apponyi şi vorbi 
preste o oară în limba germană poporului adu
nat. El ilustră trista situaţiune a stării finan
ciare a ţerii şi uşurătatea cu care acest guvern 
tractează toată cestiunea economicâ-financiară de 
doispreZece ani încoace; apoi trecu la partea 
polemică, în care contele este tare şi sbiciui în
tre aplausele adunării administraţiunea, justiţia, 
toată manipulaţiunea asiatică, tătărească a lui 
Tisza. Se pricepe, că nici scene picante nu lip
siră. Astfel, între altele, vorbitorul amintind de 
scopul şi tendenţa oposiţiunii, Z’se că, în cele 
din urmă, ar fi tot una dacă Apponyi sau Tisza 
guvernează, la ce apoi unul din mulţime se 
scăpă din gură şi strigă: „So ist“ (aşa este), 
ceea-ce apoi provocă un rîs general. în adevér 
însă toată vorbirea făcu impresiune mare, evi
dentă asupra adunării întregi. însufleţirea mul- 
ţimei ar fi fost cu mult mai mare dacă, de o 
parte ascultătorii n’ar fi fost mai cu seamă tot 
Nemţi de cei reci, de altă parte dacă nu se vor- 
biau atâtea în limba maghiară, ci în cea ger
mană. Bunăvoinţa de a se însufleţi nu lipsia, 
pentru-că la toate, cu cale fără cale, Şvabii stri
gau „éljen!“ chiar şi unde trebuia se strige 
„peară!“ Astfel se întâmplă, că Apponyi prea
mărind meritele partidei Deákiste precum şi 
vrednicia răposatului ei conducător Francisc 
Deák, Şvabii prorupseră în obicinuitul „éljen!“ 
(adecă să trăiască mortul), şi alte de aceste.

Mai am să observ, că conducătorul oposi
ţiunii moderate în strălucitul şi diplomaticosul 
seu discurs, excelent mai cu seamă prin satira 
şi sarcasmul turnat cu veadra asupra lui Tisza 
şi a întregului sistem al seu de guvernare, a 
pomenit de multe, dar’ de adevărata cestiune a 
statului ungar, de cestiunea naţionalităţilor n’a 
amintit nici un cuvent, s’a ferit ca mâţa de pă
satul ferbinte. Cu un cuvânt în tot decursul 
adunării nici odată nu s’a pronunţat cuvântul 
„naţionalitate“, ca şi când acele n’ar mai exista 
în Bănat. Bag seamă dl conte în această pri
vinţă s’a declarat destul de respicat şi limpede 
în cutare vorbire dieta lă a sa prea cunoscută.

După această vorbire primită cu repeţite 
„éljen!“ membrul Vuchetics, advocat în Modoş, 
în puţine cuvinte propuse o adresă de felicitare 
telegrafică deputatului dietal Horánszky, care 
numi actualul sistem al guvernului: „sistemul 
minciunii“, care propunere asemene se primi.

In fine votându-se mulţumită protocolară 
comitetului şi biroului partidei pentru activitatea 
şi osteneala documentată, preşedintele mulţumind 
pentru toate, declara adunarea de încheiată, ear’ 
mulţimea de popor între repeţite aclamări ale 
contelui conducător se împrăsciâ.

*
Astfel decurse şi se sfîrşi adunarea gene

rală a partidei oposiţiunii moderate din Bănat,

la care participară aproape exclusiv numai Nemţi 
din provinciă. Plugari români n’am văZut şi n’am 
auZit, ci numai patru domni de Român din Je- 
beliu, Ciacova, Oraviţa şi Lugoj au fost de faţă, 
dintre cari unul ni-a spus, că d-lor în acea par
tidă ar fi ca corbii cei albi. Asemenea dispăru- 
tor puţini Sârbi s’au arătat; Maghiari de loc, 
pentru-că în aceste părţi ale Ungariei semânţiă 
curată maghiară nu prea este.

Se pricepe noi süntem de mult în clar cu 
dl conte Appoyi, cu programa şi cu tendenţa sa 
şi a partidei condusă de el. Din acest punct de 
vedere n’avem de a mai perde nici un cuvânt; 
ear’ dacă alţii au poftă să meargă la sîmburi de 
ludaiă, e cestiune de gust, e treaba lor. însă 
atâta trebue să constatăm, că aceste mişcări de 
trei ani încoace, ajutată, firesce, mai cu seamă 
prin procederea guvernului însuşi, a îmboldit şi 
pe Nemţii din Bănat, începând şi ei a se trezi 
din apatia lor proverbială de pănă acuma, ceea-ce 
negreşit va da cu timp mult de lucru guvernu
lui în aceste regiuni, şi poate că şi altora încă.

Şi meritul aproape întreg este al acelei 
partide oposiţionale, din care motiv n’avem de 
ce să ne supărăm că această adunare a succes.

Cine va învinge, aceea este altă vorbă.
Raportorul.

C r o n i c  ă.
Prelegerea publică de dl Dr. Aurel 

Brote „Despre economisări“ va ave loc mâne, Du
minecă în 25 Ianuarie v. a. c. la 5 oare seara, în 
localul „Societăţii române de lectură“, strada 
Cisnădiei Nr. 7.

Bal român în Alba-Iulia. Junimea ro
mână din Alba-Iulia va arangia în 17 Februarie 
n. un bal în „Otelul Naţional“ în folosul ambelor 
scoale române din loc. Preţul intrării de persoană 
1 fl., de familie 2 fl. Biletele se pot căpăta în ne- 
guţătoria dlui Moreno şi seara la cassă. Începutul la 
8 oare. Damele sünt rugate a se presenta în toi- 
lete simple. Suprasolviri se primesc cu mulţu
mită şi se vor cuita pe calea cjiaristicâ. Comi
tetul arangiator: Rubin Patiţa, president. Gavril 
Piposiu, George Cheţan, loan Franc, Iosif Cirlea, 
Petru Cirlea, Simion Cistean, Emiliu Filip, Romul 
Pascu, membri în comitet.

*
Dela universitatea din Viena. în urma 

multor abusuri, ce s’au făcut în timpul din 
urmă cu d o c u m e n t e  scrise în limbă străină, 
senatul academic al universităţii din Viena s’a 
văZut necesitat a face următoarea publicaţie, 
afişată pe tabla neagră a tuturor facultăţilor:

„Înaltul senat academic a îndemnat toate 
autorităţile academice, a accepta numai astfel de 
documente presentate, preum testimonii, atesturi, 
cuitanţe etc. resp. a le signa numai dacă sünt 
concepute în l i m b a  g e r m a n ă  sau l a t i n ă  
sau — dacă acele sünt scrise într’altă limbă — 
n u m a i  d a c ă  s ü n t  p r o v ă Z u t e  cu o t r a -  
d u c ţ i e  a u t e n t i f i c a t ă  î n  mod o f i c i a l  
s a u  de c ă t r ă  un  p r o f e s o r  al  u n i v e r s i 
t ă ţ i i  v i e n e z e . “

*
Din capitala Italiei. Se telegrafează din 

Roma Z’arullb „N. Fr. P r.“ cu data de 3 Fe
bruarie: Ieri depărtându-se deputatul Co c c a -  
p i e l l e r  din Mo n t e  C i t o r i o  a fost salutat de 
câţiva amici ai soi. Deputatul a răspuns, că 
acum nu este timp pentru manifestaţiuni, dar’ 
să vină cu dînsul la Quirinal. Această întâm
plare fiind publicată de o foiţă locală, o mul
ţime mare de oameni s’a adunat după ameaZi 
înaintea parlamentului. Coccapieller veni, însă 
manifestaţiunea se sfîrşi în mod caraghios, căci 
mulţimea nu a răspuns la strigătele lui, şi el 
fără de a puté vorbi a întpat în parlament. Două 
batalioane de infanterie au împrăsciat apoi mul
ţimea, arestând pe câţiva renitenţi. Şedinţa par
lamentului ce a urmat a fost foarte sgomotoasă, S’a 
desbătut creditul cerut pentru afacerea M a s - 
sau  ah. Mussi (stânga extremă) a Zis: Noi vo
tăm creditul, deşi nu aprobăm politica guver
nului, care duce pe soldaţii noştri la moartea 
tară scop în Africa. Recunoascein însă, că astăZ' 
nu mai poate fi vorba de retragere. Dacă însă 
se va salva onoarea steagurilor noastre, vom lua 
soartea ţerii din mânile guvernului. Când D e- 
p r e t i s ,  causa la toate relele, cavalerul neno- 
rocos al nefericirii italiene se va duce, următorii 
lui vor scăpa ţeara de beleaua, ce se numesce 
M as sa u  ah. După aceste a urmat închiderea 
discusiunii. Se crede, că votul de încredere pen
tru guvern este sigur.

*
O demonstraţiune înaintea camerei fran

ceze. O depeşă din Paris anunţă, că 3000 de 
cârcimari de vin s’au adunat înaintea parlamen
tului francez; cerând schimbarea proiectelor de 
lege pentru falsificarea vinului.

*
Un oraş condamnat. Curtea de cassaţiune 

din Belgia a osândit pe oraşul Bruxella de a 
plăti 11/a milioane de franci ca despăgubire la 
1400 persoane, cari au fost rănite în 4 Septem
vrie 1884 cu prilegiul manifrstaţiunilor clericale.

*
O nouă lucrare a unui sculptor român.

Cetim în „Voinţa Naţională“ : Unul din cei mai 
eminenţi sculptori ai ţerii, dl Stefan Valbudea, 
s’a reîntors de câteva luni în capitală din Pa
ris şi Roma, unde a studiat cu multă ardoare 
şi zel arta sculpturii pre lüngä cei mai distinşi

profesori, d-sa e cunoscut în lumea artistică pen
tru mai multe opere pline de talent executate 
în străinătate, expuse la exposiţia salonnlui din 
1885 în Paris şi apoi trimise în ţeara, unde se 
află astăZi, în museul din Bucuresci, precum 
„Mi hai l  ne b un u 1“ lucrat în Paris şi „ în  vi ngă-  
t o r u l “ lucrat în Roma. Dl Valbudea a terminat 
de curând o lucrare foarte interesantă, macheta 
şi bustul unui mare cronicar al ţerii, Mi r o n  
Cos  t i n .  Impulsiunea ’i-a fost dată de dl Ure- 
chiă, care a studiat în toate amănuntele sale 
viaţa acestui distins bărbat. Dl Urechiă voind 
să eterniseze memoria acestui om politic şi lite
rat profită de talentul tinerului sculptor dl Val
budea pentru a-’i ridica o statuă, care va fi aşe- 
Zată la Ro ma n ,  locul natal al lui Miron Costin. 
Dificultăţile, în contra cărora sculptorul avea ca 
să lupte pentru a reproduce cu o exactitudine 
posibilă fisionomia adevărată a acestui cronicar, 
au fost foarte mari, căci cu toate cercetările fă
cute nu s’a putut găsi un portret exact al tră
săturilor lui. Cu toate acestea talentul artistului 
a triumfat în parte contra acestor dificultăţi: o 
gravură de o asemănare dubioasă găsită în Po
lonia şi nisce indice din memoriul d-lui Urechiă, 
eată modelul cu care s’a servit sculptorul pen
tru a reproduce pe platru tipul aproape exact 
al lui Miron Costin. Macheta representă pe emi
nentul bărbat în picioare, ţinând cu mâna dreaptă 
o peană cu care scrie, ear’ cu cea stângă un vo
lum de hârtii. Pe piedestal împregiurul picioare
lor sünt împrăsciate mai multe cărţi şi manuscrise, 
îmbrăcămintea lui este a unui boer din Moldova şi 
ne amintesce epoca în care a trăit Miron, adecă la 
1650. O manta lungă, blănită, foarte bogată, 
acopere aproape tot corpul; întredeschisă dina
inte lasă să se vadă pantalonii foarte strîmţi, pe 
care se desenă muşchii gambei bine desvoltaţi. 
La picioare poartă sandale adj estate şi legate 
dinainte cu mare îngrijire. Dar’ atenţiunea cea 
mai îngrijită e dirigiată asupra capului. El este 
coafat de o cască de om răsboinic, fruntea e 
largă, contractată la rădăcina nasului, gura zi iu
bitoare întredeschisă: pare că vorbesce. O barbă 
lungă şi buclată se confundă cu un păr aseme
nea buclat, care cade în abundanţă pe umeri; 
fisionomia e energică, expresia francă şi hotărî- 
toare ca al unui om, pe care nimic nu-’l poate 
sdruncina în ideile sale. Artistul cu talentul ce-’l 
caracterisă a căutat să dee operei sale un tip 
aproape identic cu vitejii din secolul al XVII-a 
cu aceeaşi atitudine imposantâ, în care se reflecta 
şi măreţia sufletului. Anatomia este cu toate amă
nuntele căutată, muşchii Şi disposiţia tendonelor 
nu lasă nimic de dorit. Nimic în fine nu e omis 
în această operă, a cărei perfecţiune atrage aten
ţia şi în acelaşi timp admiraţia observatorului.

Macheta după care se va lucra statua este 
numai de un metru. Aceasta va fi efectuată de 
o mărime de 21/a metri şi turnată în bronz la 
Florenţa, unde dl Valbudea va pleca curând, spre 
a-’şi termina studiile sale în arta sculpturei.

După această schiţă dl Valbudea a lucrat 
cu o artă nu mai puţin distinsă şi bustul lui 
Miron Costin în mărime normală, pe care îl va 
reproduce în mai multe exemplare, ce vor fi 
aşeZate în diferite edificii publice ale capitalei.

Serviciul telegrafic
al

„TR IBU NEI“.
Budapesta, 5 Februarie n. în cer

cul electoral al T e e e i  (Ardeal) candi
datul partidului liberal bar. Iuliu K e 
m é n y  a fost ales în unanimitate deputat 
dietal.

F o i l e  o f i c i a l e  d i n  V i e n a  şi  
B u d a p e s t a  p u b l i c ă  o r d o n a n ţ a ,  
pr i n c a r e  se o p r e s c e  e x p o r t u l  de  
cai  p e n t r u  t o a t e  g r a n i ţ e l e  t e r i 
tori i  1 u i v a m a l  a u s t f o-u n g a r. Op r i- 
rea î n t r ă  î n v i g o a r e  cu d i ua  de  
a s t ă z i .

Ca s a  d e p u t a ţ i l o r  n’a fost capa
bilă de a aduce concluse din causa mi
cului număr al deputaţilor presenţi. Drept 
aceea discusia s’a suspendat pe timp de 
o jumătate de oară. K r s n i a v i  (Croat) 
insinua interpelaţi uni privitoare la efec- 
tuirea juncţiunii cu linia căii ferate Bo s n a -  
Brod.  M i n i s t r u l - p r e s i d e n t  declară, 
că proiectul de lege privitor la o b l i g a 
t i v i t a t e a  v a c c i n ă r i i  s’a elaborat şi 
se va aşterne în curénd.

Roma, 5 Februarie n. C a m e r a  a 
votat cu maioritate precumpănitoare cre
ditul pentru campania în contra Abi s i -  
n i e n i 1 o r.

•Constailtiliopol, 5 Februárién. A l e 
g e r e a  p a t r i a r c h  u l u i  e c u m e n i c  
D i o n i s i e s’a făcut cu 1 2 voturi contra (?), 
ce le-a căpătat expatriarchul Ioacliim III. 
Alegerea lui D i o n i s i e înseamnă un eşec 
simţit pentru Rusia.

Londra, 5 Februarie n. Ca s a  de  
j o s  a respins cu 263 contra 87 voturi 
propunerea pentru evacuarea E g i p e - 
tu l  ui. După aceea s’a amînat desbaterea 
asupra adresei.

Redactor responsabil: A u r e l  P o p a .
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Evonomlc.
Piaţa din Sibiiu, 4 Febr. Grâu hectolitra 74—80 

chilo fl. 5.30 pănă fi. 6.10, grâu mestecat 68 până 72 cliilo 
fl. 4.10, până fl. 4.90 sâcara 68 pană 72 chilo fl. 3.40 pană 
fl. 3.50, ord 58 pănă 64 chilo fl. —.— pană fl. —.—, ovSs 
40 pănă 45 chilo fl. 1.90 pănă fl. 2.30, cucuruzul 70 pănă 
74 chilo fl. 3.80 pănă fl. 3.90, mălaiul 76 pănă 82 chilo 
fl. 3.70 pănă fl. 4.10, crumpene 68 pănă 70 chilo fl. 1-40 
pănă fl. 1.60, semânţă de cânepă 49 pănă 51 chilo fl. 3.50 
pănă fl. 4.50, mazerea 76 pănă 80 chilo fl. 4.50 pănă 
fl. 5.—, lintea 78 pănă 82 chilo fl. 7.50 pănă fl. 8.50 
fasolea 76 pănă 80 chilo fl. 3.— pănă fl. 4.—, păsat de 
grâu 100 chilo fl. 16.— pănă fl. 17.—, făină Nr. 3 100 chilo 
fl. 13.—, Nr. 4 fl. 12.—, Nr. 5 fl. 10.—, slănina 100 chilo 
fl. 46.— pănă fl. 48.—, unsoarea de porc fl. 56.— pănă 
fl. 58.—, său brut fl. 20.— pănă fl. 22.—, său de lumini 
fl. 34.— pănă fl. 36.—, lumini turnate de său fl. 44.— 
pănă fl. 48.—, săpunul fl. 22.— pănă fl. 25.—, fân 100 chilo 
fl. 1.60 pănă fl. 1.90, cânepa fl. 32.— pănă fl. 34.—, lemne 
de ars uscate m. cub. fl. 1.75 pănă fl. 2.50, spirtul p. 
100 L. ®/0 26 pănă 28 cr., carnea de vită chilo 30 cr. 
carnea de viţel 26 pănă 45 cr., carnea de porc 38 pănă 
44 cr., carnea de berbece 20 pănă 24 cr., ouă 10 cu 24 
pănă 28 cr.

Piaţa din Mediaş, 3 Febr. Grâu hectolitra fl. 5.25 
pănă fl. 5.75; grâu mestecat fl. 4.10 pănă fl 4.50; săcara 
fl. 3.30 pănă fl. 3.60; ordul —.— pănă fl. —.— ; ovSsul 
fl. 2.15 pănă fl. 2.25; cucuruzul fl. 3 50 pănă fl. 4.— ; 
aeminţa de cânepă fl. 3.- - pănă fl. 4.—■; crumpenele 
fl. 1.40 pănă fl. 1.80; mălaiul hectolitra fl. 7.— pănă 
fl. 8.— ; mazerea fl. 4.— pănă fl. 5.— ; fasolea fl. 3.— 
pănă fl. 3.25; lintea fl. —.— pănă fl. —.— ; chiminul 
(săcăreaua) fl. —.— pănă fl. 40.— ; său brut 100 kilo- 
grami fl. 18.— pănă fl. 22.— ; lumini de său vărsate 
fl. —.— pănă fl. 44.— ; unsoarea de porc fl. 55.—- pănă 
fl. 60.— ; slănina fl. 30.— pănă fl. 50.— ; cânepa fl. 36.— 
pănă fl. 38.— ; fânul fl. 1.40 pănă fl. 1.70; săpunul 100 
bucăţi fl. 20.— pănă fl. 40.— ; spirtul gradul 9 cr.; carnea 
de vită chilo 20 pănă 24 c r.; carnea de viţel 20 pănă 
24 cr.; carnea de porc 40 cr.

Piaţa din Braşov, 1 Febr. Grâul hectolitra fl. 5.40, 
grâu mestecat fl. 3.30, săcara fl. 3.20, ord fl. 3.20, ovăs 
fl. 1.90, cucuruzul fl. 3.35, mălaiul fl. 6.—, mazerea fl. 6.—, 
lintea fl. 9.50, fasolea fl. 3.—, crumpenele fl. 1.— carnea 
de vită p. kilo 28 cr., carnea de porc 36 cr., carnea de 
berbec 20 cr.

Cursul pieţei din Sibiiu
din 4 Februarie st. n. 1887.

Hârtie-monetă română . . . Cump. 8.35 vând. 8.45
Lire turcesci . . . . • * » 11.25 * 11.30
Im periali......................... • • n 10.25 V 10.30
Ruble rusesci . . . . • • » 1.15 » 1.16

Bursa de Budapesta
din 4 Februarie st. n. 1887.

Rentă de aur ung. 6°/0 ........................................—.—
» » n n 4»/0 ..........................................93.—
„ „ hârtie „ 5 % ................................................ 83.25

împrumutul căilor ferate ung.................................... 142.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune) . . . .  ............................... 94.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)....................................................... —.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)........................................................114.—
Bonuri rurale ung........................................................... 102.—

„ „ „ c u  cl. de s o r ta r e ..................... 102.—
„ „ „ bănăţene-timişene . . . .  102.—
„ „ „ c u  cl. de s o r t a r e ..................... 107.—
„ „ transilvane...................................  . 101.—
„ „ croato-slavone....................................—.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . , . 97.50
Împrumut cu premiu ung.............................................. 113._
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . . 114.__
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .......................................... 74.50

„ „ argint austriacă.........................................76.—
„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................... 103 50

Losurile austr. din 1860 ........................................  127.__
Acţiunile băncei austro-ungare..............................  835_

„ „ d e  credit ung.................................  272 75
„ „ „ „ austr...............................  269.60

A rgintul.............................................................................  ._
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi ec. „Albina“ 102.__
Galbeni împărătesei...................................................  5.96
Napoleon-d’ori.............................................................  10.09
Mărci 100 imp. germ ane......................................... 61.70
Londra 10 Livres s te r l in g i ........................................ 127.80

Bursa de Viena
din 4 Februarie st. n. 1887.

Renta de aur ung. 6 % ........................................ —.—
n n n n 40/0 ........................................  93 80
„ „ hârtie „ 5 ° / o ........................................ 8415

împrumutul căilor ferate ung....................................143___
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).............................................................. 93.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. '

(2-a emisiune)........................................................ 126____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)........................................................ ...........__
Bonuri rurale ung...................................................... 103.20

„ „ „ cu cl. de sortare.........................  103 20
„ „ „ bănăţene-timişene.....................  103 20

Bonuri rurale ung. cu cl. de s o r ta r e .........................103.20
„ „ transilvane.......................................... 103 20
„ „ croato-slavone......................................... 103.20

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . .  _.__
împrumut cu premiu ung.............................................. 115.50
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . . 118 57
Rentă de hârtie a u s t r i a c ă ............................................77.05

„ „ argint austriacă..........................................  78.45
Rentă de aur a u s t r i a c ă ......................................... 107 20
Losuri austr. din 1860 ......................................... 133 50
Acţiunile băncei austro-ungare............................... 857_

„ „ d e  credit ung................................ 277.25
» » n r> austr.............................  269.25

Argintul....................................................................... ...............
Galbeni împărătesei...............................................   6 02
Napoleon-d’ori........................................................ \ 10 13
Mărci 100 imp. germ ane............................................... 62.80
Londra 10 Livres s te r l in g i........................................ 127.15

Escriere de concurs.
Din partea despărţământului XI (Selagiu) 

al „Asociaţiunii transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“ se escrie concurs 
la următoarele premii:

1 . Un premiu: o vacă cu viţel.
2 . Un premiu: o scroafă cu purcei.
3. Un premiu: 4 galbini.

4. Un premiu: 20 fl.
5. Un premiu: o viţeauă.
6 . Patru premii: á 10 fl.
7. Un premiu: 2 h.-litre grâu de 

sămânţă de calitate excelenta.
8 . Un premiu: 1 li.-litru orej. şi 0.50 

h.-litru cucuruz cincantin de sămenţă.
9. Un plug de fer de sistemul mai nou. 
La premiile 1—8 pot concurge singur în

văţătorii români din Selagiu, cari în decursul 
anului scolastic 1886/7 s’au distins întru împli
nirea conscienţioasă a chemării lor de propagatori 
ai culturii între poporul rural.

Dela docenţii concurenţi se recere:
a) să fie membri ai despărţământului (taxa anu

ală 1 fl.) şi ai „Reuniunii învăţătorilor români 
selăgieni“ (taxa anuală 1 fl.) şi taxele de 
membri se le fi răfuit în ambele locuri;

b) se fi ţinut scoală regulat nu numai de toate 
(filele, ci şi şcoala repetiţională, şi se fi dat 
examen de vară cu elevii din aceste ambe 
despărţăminte;

c) se fi observat strict planul de învăţământ 
prescris prin autorităţile superioare scolastice;

d) îndeosebi pre lungă alte condiţiuni la confe
rirea premiului 4 se vor preferi învăţătorii, 
cari vor excela întru instruirea industriei de 
casă şi vor expune la adunarea generală a 
despărţământului în anul 1887 cele mai per
fecte lucrări de industrie de casă, gătite de 
şcolari;

e) la conferirea premiilor 7 şi 8 se vor preferi 
aceia, cari în decursul anului scolastic au 
progresat mai mult în propunerea practică 
a economiei de câmp. Ei vor fi îndatoraţi, 
ca cantitatea de grâu, ord şi cucuruz întreagă 
să o folosească de prăsilă; după seceriş să 
refereze despărţământului modul de cultivare 
şi resultatul recoltei; în fine, ca din recoltă 
tot pentru prăsilă se dee altui învăţător de
semnat prin despărţământ jumătate cât e 
cantitatea premiului.
învăţătorii români selăgieni, cari ar dori a 

fi împărtăşiţi la careva din premiile escrise, sünt 
invitaţi ca prin cuitanţă dela cassarul „Reuniunii 
învăţătorilor români selăgieni“, probând că sunt 
membri la acea reuniune (împregiurarea, dacă sunt 
membri şi la despărţământ, se va vedé din re
gistrele, ce se duc la acest loc), să se insinueze 
la directorul sau la actuarul despărţământului, cel 
mult pănă la 15 Aprilie a. c., pentru-ca încă 
înainte de examenele de vară şi cu ocasiunea 
acelora se se poată trage informaţiunile necesare 
la conferirea premiilor, cari se vor distribui cu 
solemnitate cu ocasiunea adunării generale a des
părţământului ce se va ţine în acest an.

f j  premiul 9 se va conferi unui plugar român 
din comuna Buciumi, unde se va ţine adu
narea generală a despărţământului. 
Competenţii vor ave a se insinua la preotul 

locului şi vor fi preferiţi însurăţeii noi, sîrguin- 
cioşi cu purtare morală bună şi cu stare materială 
mai modestă. [400] 1—1

în urmă având comitetul a procura cărţi 
pentru premiarea şcolarilor mai diligenţi, domnii 
protopopi şi învăţători sunt rugaţi, ca pănă la 
acelaşi termin (15 Aprilie a. c.) să binevoească a 
ne trimite lista celor mai buni şcolari, pe cari îi 
judecă demni de premiat.

Din şedinţa comitetului despărţământului XI, 
ţinută în Şimleul-Selagiului, la 14 Ianuarie 1887.

Alimpiu Barboloviciu, Andreiu Cosma,
director. actuar.

Minune de Yiena
pe terenul industriei de pendule.

Numai fl. 2.45
costă la mine de adi înainte o

Pendulă
excelentă, regulată, ce merge punctual ş 

luminează de sine,
cu deşteptător şi aparat de sgomot, cu 
doué garnituri de greutăţi, cu pendulă şi 

apertinenţe.
Aceste minunate şi distinse oroloage în 
colori frumoase, în imitaţiuni de nuc, de 
abanos ori palisander şi în rame rotunde 
sunt un decor pentru ori-care salon. Pentru 
cadranul ce e provădut -cu cifre aurite şi 

luminează noaptea fără ori-ce material, 
garantez IO sini

şi atrag atenţiunea publicului asupra împre- 
giurării, că aceste oroloage miraculoase, 
distinse şi cu toate aceste nespus de ieftine 
numai la mine se pot afla bune şi veritabile.

Afară de aceste mai dau

Numai

II. 6.50

un superfin orologiu remontoir 
de argint-nickel ce se poate 
trage fără cheie, cu veritabil 
mecanism de nickel, un orologiu- 
capital punctual regulat şi ne- 
peritor cu arătător de secunde. 
Numai fl. 6.90. A costat mai 

nainto de trei ori atâta.
Expedarea în provinţă se întâmplă pre lângă 
rambursă poştală sau trimiterea înainte a 

preţului.
Export de oroloage, Fekete, Depot principal

Viena, V. Wehrgasse Nr. 13/3.
[381] 5

în medicina universală, vor ave a proba şi 
o praxă de cel puţin 2 ani, şi că cunosc 
limba română şi maghiară.

Alesul medic va fi obligat a cura gra
tuit proprietarii de mine şi lucrătorii ace- 
loia în comunele Roşia şi Cărpeniş.

Concursele, adj u state cu documentele 
recerute, sânt a se adresa în terminul defipt 
subscrisului preşedinte în Roşia (Veres- 
patak).

Concursele presentate mai târfiiu nu 
se vor lua în consideraţiune.

R o ş i a ,  în 17 Ianuarie 1887.

L. Moldovan,
[401] 1—3 preşedinte.

„ARDELEANA"
institut de credit şi de economii societate pe acţii.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ A r d e l e a n a “  

societate pe acţii se invită în virtutea §-lui 18 al statutelor societăţii la

I-a adunare generală ordinară,
care se va ţine în Or ă ş t i e  la 20  Mart i e  1887 st. n. după ameafii la 3 oare, în 

localul institutului. ( St rada  D o m n i i  or Nr. 53.)

Obiectele puse la ordinea dilei sünt:
1. Raportul Direcţiunii despre starea întreprinderii preste tot şi 

despre resultatul primului an de gestiune îndeosebi.
2. Raportul comitetului de supravegliiare.
3. Decidere asupra compturilor anuale şi asupra împărţirii pro

fitului curat.
4. Fixarea marcelor de presenţă pentru anul viitor.
5. Alegerea comitetului de supravegbiare pe o durată de 3 ani.
6. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 28 din statutele 

societăţii.
7. Exmiterea a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal 

al adunării generale.
Domnii acţionari, cari în sensul §§-lor 20, 21 şi 22 din statutele societăţii doresc 

a participa la adunare în persoană ori prin plenipotenţiaţi, sânt poftiţi a-’şi depune acţiile 
sale şi eventualele documente de plenipotenţă la cassa institutului cel mult pănă la 
15 Martie st. n. 12 oare antemeridiane.

Or ă ş t i e ,  la 4 Februarie 1887.

Direcţiunea,.

Concurs.
Din partea presidiului comitetului fon

dului pisetal din Abrud-Roşia, se deschide 
concurs pentru postul de protomedic în 
Roşia-montană.

Acest post este împreunat cu urmă
toarele emolumente:

1 . Salar anual . . . .  750 fl.
2 . Intertenţie pentru un cal 120  „
3. Relut de cuartir . . . 1 0 0  „

Cu totul dară . . 970 fl.
Concurenţii, în termin de 4 săptă

mâni computate din 18 alunei curente,
pre lângă diploma despre gradul de doctor

Subscrisa direcţiune-sucursală pentru Ungaria a

„Societăţii de asigurare din Viena"
(Wiener Versicherungs-Gesellschaft)

precum şi a

„Institutului de asigurare de Yiaţă şi rente din Yiena“
(Wiener Lebens- und Renten-Versicherungs-Anstalt)

înfiinţând deja cu dreptul de acceptare de poliţe agenturi principale în unele oraşe mai însemnate 
ale patriei noastre, are onoare a face cunoscut, că ’şi-a câştigat de agenţi principali:

Pentru B r a ş o v  pe dl loan Königes.
„ Cl uj  „ „ Mihail Köváry.
„ E s s e g  „ d-nii Sorger, Weissmayer & Comp.
„ A r a d  „ „ Adolf Abr. Assael.
„ R a a b  „Die Raaber Handelsbank“ (banca de

comerciu din Raab).
„ O r a d e a - m a r e  pe dl Eugen Tötll.
„ D o b r i ţ i n  „ „ Samuil de Simonfly, con

silier regesc.
„ P o  jó n  „ „ T. E. Mihályi, president al

camerei de comerciu şi industrie.
„ Ş o p r o n  societatea pe acţii din Şopron „Bau- & 

Bodencredit-Bank“.
„ S e g h e d i n  pe dl Paul de Tóth.
„ T i m i ş o a r a  „ d-nii Fraţii Redl.
„ B e c î c h e r e c u l - m a r e  pe d-nii Hirtenstein &

Reiner.
„ M i ş c o l ţ  pe dl Aladar de Török.

Cu această ocasiune ne luăm voie a îndrepta publicului p. t. asigurător rugarea, ca sé bi
nevoească a se adresa cătră societăţile noastre cu stimatele sale mandate atât în ramura de asigu
rare contra focului, a grindinei şi a transportului, cât şi în ramura asigurării de viaţă, eventual a 
se adresa cătră respectivele noastre agenturi principale şi a ne onora cu încrederea sa.

Societăţile noastre sus-numite în puterea ínsémnatelor lor fonduri ofer de o parte siguranţă 
perfectă pentru punctuoasa împlinire a angagiamenteler luate, de altă parte aceste societăţi, în urma 
moderatelor lor premii, sânt în stare a susţine cu succes concurenţa cu alte societăţi de asigurare, ce 
actualmente operează în patria noastră, în special înse în ramura asigurării de viaţă, prin primirea 
de combinaţiuni deosebit de favorabile în tabelele sale, societăţile noastre sunt în posiţie a pute 
corespunde pe deplin tuturor pretenţiunilor publicului asigurător.

Mai departe societăţile noastre ’şi-au luat de princip a-’şi îndrepta deosebita atenţiune asupra 
regulării punctuoase, conscienţioase şi prompte a pagubelor provenitoare, şi astfel noi sperăm, că 
p. t. public asigurător se va adresa eu mandatele sale plin de încredere cătră societăţile noastre, 
precum şi noi ne vom da toată silinţa a justifica totdeauna pe deplin încrederea pusă în noi.

în  fine rugăm pe domnii notari cercuali şi comunali, învăţători poporali, industriaşi, negu
ţători, precum şi pe proprietarii mici, cari, aci ori într’altă localitate sau comună mai însemnată din 
patria noastră, sânt aplecaţi a primi asupra lor vre-o agentură de a societăţii noastre, sé bine
voească a se adresa în scris, pentru obţinerea aceleia, la noi, eventual la susnumitele noastre agen
turi principale. t292l 3—1°

L a d i s l a u  de T i s z a ,  I o s i f  de Á g o s t o n ,
director. secretar general.

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Miohail derula.
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